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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG II

CHỦ ĐỀ 4.4 Phương pháp hàm số.

MỨC ĐỘ 3

Câu 1. [2D2-4.4-3]  [THPT chuyên Nguyễn trãi lần 2] Phương trình 
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 có tổng các nghiệm gần nhất với số nào dưới đây.
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Ta có 
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Hàm số 
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Tổng các nghiệm bằng 
[image: image11.wmf]10

0,4347

23

»

.

Mẹo: Khi làm trắc nghiệm có thể dùng “Định lí Vi-ét cho phương trình bậc ba”
Nếu phương trình 
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Câu 2. [2D2-4.4-3] [THPT Lý Thái Tổ] Phương trình: 
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Cách 1. Chia hai vế phương trình (1) cho 
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Xét hàm số 
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Mặt khác 
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 (2) có nghiệm 
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Từ (*) và (**) ta suy ra phương trình (2) có nghiệm duy nhất 
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Vậy nghiệm của phương trình (1) là 
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Cách 2. Sử dụng Casio ta dễ dàng thấy 
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 là nghiệm của phương trình trên.

Cách 3. Đây là bộ số Pytago nên ta dễ dàng thấy 
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 là nghiệm của phương trình.

Tương tự các phương trình 
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Câu 3. [2D2-4.4-3] [THPT Lý Nhân Tông] Nghiệm của bất phương trình 
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Chọn C.

Đặt 
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Câu 4. [2D2-4.4-3] [TTLT ĐH Diệu Hiền] Gọi 
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 là tập nghiệm của bất phương trình 
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 Gọi 
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 là tập nghiệm của bất phương trình 
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 là tập nghiệm của bất phương trình 
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 Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng khi nói về mối quan hệ giữa các tập nghiệm 
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+) Xét bất phương trình 
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Ta có hàm số 
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 là hàm nghịch biến trên 
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Do đó bất phương trình trên có nghiệm 
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+) Xét bất phương trình 
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Từ đó suy ra 
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